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Mirotonirea episcopului
de Caransebeş

Toată Biserica se bucură când 
primeşte un păstor nou. Nădejdile 
ei se îndreaptă spre noul ales al 
Domnului cu atât mai mari, cu cât 
acela promite prin pregătirea, prin 
puterea şi prin faptele de mai îna
inte, să fie un cârmaci destoinic, 
un animator neostenit şi un inspi
rator bun şi permanent al activi
tăţii bisericeşti dintr’o eparhie. Iar 
P. S. episcop Vasile Lăzărescu în
dreptăţeşte din plin aceste nădejdi. 
Activitatea P. S. Sale ca profesor 
de teologie a fost apreciată de toţi 
câţi L-au cunoscut, cu laude sin
cere şi neprecupeţite. Foştii elevi 
ai P. S. Sale nu mai contenesc 
să-i laude tactul, iubirea, temeini
cia şi aprofunzimea cursurilor, se
riozitatea atitudinilor, distincţia în- 
tregei personalităţi a P. S. Sale.

Dumnezeu să-i ajute să inten
sifice în eparhia în care este tri
mis ca urmaş al apostolilor, zntr’ur 
adevărat avânt misionar activitatea 
preoţimii, să dea putere de ofen
sivă vieţii religioase a poporului, 
ca să vedem înflorind în ea ca 
într’o grădină binecuvântată, la tot 
pasul, cele mai frumoase şi mai 
bine mirositoare virtuţi.

Cum a decurs slujba
hirotoniei ?

Sâmbătă după amiazi, 30 De
cemvrie 1933» la ora 41/2 s’a făcut 
slujba vecerniei împreunată cu utre
nia dela Rusalii. Au participat I. 
P. S. Sa mitropolitul Nicolae, P.
S. Lor arhiereii-vicari Vasile Stan

Răşinăreanul şi Andrei Mager al 
Orăzii, I. P. C. Sa Arhimandritul 
Dr. Vasile Lăzărescu, noul ales 
episcop al Caransebeşului, consi
lierii arhiepiscopeşti din Sibiu şi 
Caransebeş, profesorii Academiei 
teologice din Sibiu, mireni fruntaşi 
şi numeroşi credincioşi.

In cadrul vecerniei s ’a săvârşit 
ceremonia înfrăţirii vechilor ierarhi 
cu cel în perspectivă.

Ă doua zi s’a slujit sfânta Li
turghie de cătră cei trei ierarhi 
amintiţi înconjuraţi de un mare 
sobor de protopresbiteri. Dela Ca
ransebeş au servit P. C. Lor pro- 
topresbiterul Vârşeţului Oprea şi 
consilierul Ancuşa. înainte de-a 
începe sfânta Liturghie s ’a făcut 
mărturisirea de credinţă din par
tea celui ce avea să fie hirotonit 
episcop. 0  mulţime de credincioşi 
urmărea înfiorată solemnele între
bări şi declaraţii întărite cu jură
mânt ale celui examinat.

La „Câţi în Hristos v’aţi bo
tezai“, înainte üe cem'ea apostolu
lui, s’a săvârşit însuşi actul hi
rotoniei.

Noul episcop a hirotonit apoi 
în cursul sfintei Liturghii întru pres
biter pe diaconul Cornel Moldo
vean, iar la sfârşitul sfintei Litur
ghii a împărtăşit binecuvântarea 
credincioşilor.

Au urmat apoi la sfârşitul sfin
tei Liturghii cuvântarea I. P. S. 
Sale mitropolitului Nicolae, o ad
mirabilă şi actuală interpretare a 
apostolatului, al cărui dar şi putere 
vine prin apostoli dela însuşi Dom
nul şi cuvântarea noului episcop, 
un adevărat program al P. S. Sale.

I. P. S. Sa mânecând dela ur
mătoarele cuvinte ale apostolului

Pavel: «Nimeni tinereţele tale să 
nu le defaime; ci te fă pildă cre
dincioşilor cu cuvântul, cu petre
cerea, cu dragostea, cu duhul, cu 
credinţa, cu curăţia» (I Tim. 4, 12), 
a spus în esenţă următoarele :

Prea Sfinţite şi întru Domnul 
prea iubite frate episcop Vasile,

Cuvintele sfântului apostol Pa
vel, adresate ucenicului său Timo- 
tei, cuprind, într’o succintă mărtu
risire, potrivită şi pentru zilele 
noastre, tot ceea ce e esenţial în 
programul ce are să-l urmeze un 
păstor sufletesc.

Conţin arătarea virtuţilor fun
damentale ale apostolatului, care 
stă ia temelia vieţii bisericeşti. Unde 
apostolatul e viu, purtat de conşti
inţe pline de devotament către ade
vărul dumnezeesc, pătrunse de sfin
ţenie către darul cel de sus şi în
sufleţite, de dragoste către cre
dincioşi, acolo se revarsă darurile 
sfântului Duh. Apostolatul în slujba 
Domnului, cheamă pe fiecare sluji
tor cu toată lumina minţii lui, cu 
toată tăria inimii pi cu toa tă  v ir tu - 
ííVíí ^îioinhtj neîxrwărtindu-le neu
tru nimic altceva decât p en tru  a slu ji 
Lui şi sfintei Lui Biserici. De nimic 
n’are biserica mai multă nevoe, ca 
de acest apostolat.

Prin fiecare act de chemare la 
acest apostolat se încheie o nouă 
zală în şirul nesfârşit al slujitorilor 
Domnului. Şi prin actul sfinţirei 
Prea Sfinţiei Tale întru arhiereu, 
ne-am întors prin succesiunea apo
stolică până la Domnul, care conduce 
şi azi biserica. Noi suntem instru
mente prin care Domnul lucrează. 
Nu noi, ci însuşi Domnul nostru 
Isus Hristos vorbeşte prin noi. Pe

autoritatea divină ne sprijinim în 
propovăduirea noastră. Căci nu 
iscodirile minţii noastre, ci pe Dom
nul avem să-l propoveduim. De 
aceea orice slujitor vorbeşte cu au
toritatea dată de sus.

Noi nu sfinţim prin sfintele 
taine, ci Domnul însuşi se coboară 
şi lucrează prin ele. Astfel Dom
nul însuşi ne stă într’ajutor de-a 
fi vase alese în slujba Lui.

Cu cât eşti mai convins de 
aceasta, se desprind în conştiinţă 
răspunderi cu atât mai mari şi 
puteri mai multe pentru îndeplini
rea slujbei.

Prea Sfinţite,
Eşti chemat păstor peste epar

hia Banatului, unde Te aşteaptă un 
popor luminat, bun, cu inimă caldă, 
dornic de-a urma înţelepciunea pă
storului lor.

Bunul Dumnezeu să Te înstă
rească întru toate, bunul Dumne
zeu să-ţi stea într’ajutor, în aceste 
vremi de dureroase frământări 
p e n tru  n o p o r s i tară. 
sufletul curat, mărturisindu-te veş
nic îna in te  Ci tu i ZăuTnrcezea, p ild ă  - 
să fii credincioşilor „cu cuvântul, 
cu petrecerea, cu dragostea, cu 
duhul, cu credinţa, cu curăţia“.

Domnul cu darul Său să te 
povăţuiască. *

/. P. S. Sa Mitropolitul Ni
colae încredinţează P. S. Sale cârja 
arhierească, semn al păstorirei du
hovniceşti. *

Cuvântarea Prea Sfinţiei Sale 
Dr. Vasile Lăzărescu o publicăm 
în foişoara numărului de azi.

Predica
rostită  în cated ra la  m itropolitană din 
Sibiu de P. S. Sa Dr. VASILE LĂZĂ
RESCU, cu prilejul hirotonirii Sale 

în tru  Episcop
„Aşa să lumineze lumina voastră 

înaintea oamenilor, ca văzând ei fap
tele voastre cele bune, să preamă
rească pe Tatăl vostru cel din ceruri“.

(Matei 5, 16).
înalt Prea Sfinţite,
Prea Sfinţiţi Părinţi,
Iubiţi creştini,

Dumnezeeasca slovă a Scripturii pre
zintă viaţa aceasta pământească cu fră
mântările ei, ca un zbucium între doi poli 
opuşi. Intunerec şi lumină, minciună şi 
adevăr, rău şi bine, păcat şi virtute sunt 
frazele cu care Sfânta Scriptură caracteri
zează extremele opuse în raza cărora se 
sbate gândirea, simţirea şi vieţuirea noa-: 
stră. Structura dublă a fiinţei noastre ne j 
saltă când spre unul, când spre altul din !

J aceste extreme. Chipul lui Dumnezeu din 
noi: sufletul, cu puterile şi năzuinţele lui, 
tinde spre lumină, adevăr, bine, virtute, cu 
un cuvânt: spre asemănarea cu Dumne
zeu. Iar lutul corpului ne trage, greoi, 
spre întunerec, minciună, rău, păcat, cu 
un cuvânt: în slujba stăpânului veacului 
acestuia.

In mijlocul acestei învălmăşeli ne 
apare ca un liman neviforât cuvântul şi 
pilda de viaţă a Răsăritului Celui de sus,

! care venind prin naştere în lumea aceasta 
i-a răsărit ei lumina cunoştinţei. Dela ve
nirea Sa Mântuitorul Isus este lumina lumii 
care spulberă întunerecul, cuvântul Lui este 
adevărul care demască minciuna, poruncile 
Lui sunt binele, care stăvileşte răul, pilda 
vieţii Lui virtutea, care învinge ispita şi 
ruşinează păcatul.

Lumina mântuitoare a cuvântului său, 
Mântuitorul Isus Hristos a aşezat-o în sfeş
nicul luminat al sufletului Apostolilor şi li-a 
porunqit să meargă şi să o împrăştie în 
toată lumea. Iar pilda vieţii Lui strălu
ceşte glorios şi atrăgător din fiecare pa
gină a evangeliei. Ea a însufleţit seria ne
sfârşită de mucenici, pe ale căror moaşte 
se zidesc — ca pe nişte temelii neclătite 
— bisericile noastre şi a căror amintire ne

înviorează sufletul în lupta pentru mân
tuire în tot cursul anului bisericesc.

Din sfeşnicul de luminos adevăr al 
apostolilor şi din ardoarea sufletului lor 
pentru cauza răspândirii evangeliei spre 
mântuirea a celui ce crede într’însa, s’au 
aprins luminiţele de râvnă, pentru biruinţa 
definitivă a bisericii, din sufletele primilor 
episcopi creştini. La început timide şi mo
dest pâlpâitoare în mijlocul vijeliei perse
cuţiilor. îndrăznind însă, după cuvântul 
Celui ce a biruit lumea, cu vremea plă
pândele luminiţe din catcombe au devenit 
faruri luminoase, care cu lumina adevă
rului creştin ce răspândeau au spulberat 
nourii desorientării şi ignoranţei religioase, 
iar prin viaţa lor cea după porunca Mân
tuitorului au ruşinat falsa virtute a păgâ- 
nătăţii. Aşa de covârşitoare a fost mulţu
mirea deplină ce a adus-o sufletelor, înse
tate după adevăr şi bine, adevărul şi mo
rala creştină şi atât de impunător exemplul 
de viaţă al apostolilor şi al urmaşilor lor, 
episcopii creştini din primele veacuri cre
ştine, încât de pe urma lor se transformă 
cu adevărat tot felul de a gândi şi vieţui 
al omenirii, se schimbă faţa lumii. Lumea 
păgână se renaşte cu adevărat, devenind 
alta, nouă: creştină, atingând într’un anu-

I mit timp culmea de gândire şi virtute 
creştină, accesibile sufletului omenesc. 
Aşa au devenit episcopii creştini, aceste 
sfeşnice luminate ale luminii lui Hristos, 
chemată să lumineze tuturor, părinţii bise
ricii creştine din vremea lor şi de totdeauna. 
Pentrucă oricând biserica, ajunsă la răs
pântii de grele încercări, se poate re
face după învăţătura scrisă şi pilda de 
viaţă a părinţilor ei. Aceasta pentrucă 
aceşti episcopi ai anticităţii creştine s’au 
dovedit, prin scrisul şi viaţa lor, împreună- 
lucrători cu Duhul sfânt care ocroteşte şi 
îndrumă destinele bisericii — spre scopul 
ei final, mântuirea membrilor ei — con
form promisiunii Mântuitorului de a fi cu 
apostolii întru împlinirea misiunii lor în
treite : de a învăţa, a săvârşi cele sfinte şi 
a păstori pe credincioşi până la sfârşitul 
veacurilor. Ca părinţi ai bisericii episcopii 
creştinătăţii ecumenice au înfăptuit cu ade
vărat şi cuvintele Mântuitorului, adresate 
apostolilor de a fi ei: lumina lumii. Şi cu 
adevărat, lumina lor aşa a luminat şi lumi
nează înaintea oamenilor încât văzând ei 
faptele lor — şi, îndeosebi, şi la cei mai 
mulţi, privind sfârşitul lor, au preamărit şi 
vor preamări pururea pe Tatăl nostru cel 
din ceruri.
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Un cuvânt de pace
Rareori a sunat solia cerească 

dela Vitfieem: «Pe pământ pace şi 
între oameni bunăvoire», înir’un mai 
asurzitor sgom ot al patimilor deslăn- 
ţuite, ca în acest an. Bucuria senină 
şi pacea pe care cu adevărat simţi că 
o aduce în suflete sărbătoarea Na
şterii Domnului, au fost turburate în 
anul acesta de strigăte şi gesturi de 
răsbunare, culminate în cutremură- 
toarea faptă din noaptea de 29 Dec.

Tot timpul de pregătire pentru 
venirea Domnului — postul Crăciu
nului — şi înseşi zilele de sărbătoare 
ale acestui neasemănat de mare eve
niment, au fost pătate cu ură şi cu 
sânge. Aceasta e dovadă dureroasă 
că surriem departe de acea stare în 
care să putem răspunde altfel decât 
negativ la îndemnul de pace al ce
rului.

Munca Bisericii trebue deci in
tensificată în direcţa aceasta. Să nu 
uităm că ea e mireasa celui numit 
«împărat al păcii» şi cuvintele de pace 
n’au lipsit dm gura Lui cât a fost pe 
pământ. Trebue să amintm mai des 
oamenilor că noi ca preoţi suntem 
şi advocaţii păcii. Violenţa n’o putem 
justifica, vie ea în numele nu ştiu că
rei credinţe. Căci altfel ar trebui să 
practicăm noi în gradul cel mai mare 
violenţa, căci cred nţa noastră este 
cea mai înaltă. Dar de acest satanic 
raţionament care a putut seduce 
vre-odată alte confesiuni, noi nu ne 
putem lăsa ispitiţi.

N oi ştim că o credinţă cu cât este 
mai înaltă, cu atât trebuie să rămână mai 
curată şi mai castă, căci violenţa pă
tează şi compromite. O credinţă cu 
cât este mai înaltă, are în sine forţa 
de-a se impune, neavând trebuinţă să 
apeleze la mijloacele inferioare şi la
alíün̂ öla mn rtmmiiaf Aorp F în a pil-
tere im anentă care cucereşte şi inundă 
«înfiptele cu un har d e  5U3 îiidală ce-Şi
are propovăduitori. O  credinţă cu cât 
e mai înaltă, cu atât n’are lipsă de 
alte mijloace de-a se impune, decât 
de cuvânt, de mărturisire.

Dimpotrivă, acolo unde se re
curge la violenţă şi la silă, e semn 
de slăbiciune interioară şi de micime 
morală. E semn că nu e o credinţă 
înaltă.

Desigur că chiar şi între adepţii 
celor mai nobile şi mai tari credinţe 
sunt inşi cari nu se pot ridica până 
la înălţimea ei, şi aşa se întâmplă, din

In virtutea succesiunii ceiei neîntre
rupte dela apostoli, care se validitează 
în biserica noastră ortodoxă de Răsărit, 
prin hirotonia legală, fiecare episcop cre
ştin ortodox se înşirue de drept în rândul 
episcopilor de odinioară, ajunşi părinţi ai 
bisericii şi cu posibilitatea obiectivă de a 
deveni şi de fapt ceeace au fost şi sunt ei.

Ce ideal mai măreţ şi-ar putea fixa 
un episcop ortodox nou hirotonit şi la în
ceputul activităţii sale, decât acela de a 
imita in gândirea, activitatea şi viaţa sa 
exemplul luminos al părinţilor bisericii. 
Cel puţin pentru eparhia sa eu cred că 
noul episcop trebue să aibă ambiţia de a 
deveni adevăratul ei părinte, în sensul de 
a-şi pune toate puterile sufletului pentru 
renaşterea ei la o nouă viaţă mai intens 
creştinească. Pentru ridicarea gândirii şi 
vieţii creştine dintr’însa la un grad cât 
mai apropiat de acela al creştinismului bi
sericii ecumenice, creat de activitatea pă
rinţilor bisericii, şi faţă de care creştinis
mul nostru de azi este într’un aşa de pro
nunţat şi dureros regres.

Considerând specificul vieţii religi
oase dela noi, fiecare episcop ortodox ro
mân va trebui să-şi pună toată trudă şi 
râvna şi să uzeze de toate mijloacele ha- 
rice şi lumeşti ce-i stau la dispoziţie pen- 
încetăţenirea în conştiinţa păstoriţilor săi 
a convingerii că, mai presus de orice ade
văr profan, oricât de ştiinţific, singur ade-

neînţelegere, câte un act de violenţă. 
Accidental violenţa nu lipseşte aproape 
din nici o credinţă. Dar în tot cazul 
ea este semn de slăbiciune şi de 
inferioritate pentru toată credinţa. Te
roarea şi violenţa trebue condamnată 
cu toată vigoarea în orice formă s’ar 
prezenta.

Violenţa nu e un semn numai 
de micime morală, ci şi de neputinţă 
de-a-ţi stăpâni nervii. Poate exista un 
om destul de moral şi de bine inten
ţionat, dar adus în împrejurări ener

vante îşi perde stăpânirea de sine şi 
comite lucruri cu urmări grele. In 
even’mentele triste din ultimul timp, 
au intrat desigur şi mulţi nervi ne
stăpâniţi.

Datoria noastră a tuturor preo
ţilor este să propovăduim calmul şi 
stăpânirea de sine. Să îndemnăm pe 
oameni să nu acţioneze sub impulsul 
ambiţiei şi să-şi răspundă unul altuia 
prin gesturi tot mai violente şi mai 
încărcate de mânie. Căci aşa unde ne 
vom opri?

Trebue să intervenim pentru o 
destindere a încordării ce stăpâneşte 
actual viaţa noastră politică. Să pu
nem în lucrare funcţia noastră de îm
păciuitori.

moartea lui 3. ß)aca
Omagii numeroase, din ţară şi străi

nătate, s’au adus memoriei marelui de
funct, căzut la postul de onoare al da
toriei.

Jalea ţării s’a desfăşurat ca o ma
nifestare puternică de reprobare a cri
mei odioase dela Sinaia.

Zeci de mii de oameni din provin
cie au împânzit, cu drapele îndoliate, 
calea Victoriei din capitală şi străzile 
din jurul Ateneului Român, şi au defi
lat smeriţi timp de două zile pe sub cu
polă în faţa sicriului, în care odihnea 
corpul fostului prim-ministru al Ro
mâniei

Serviciul divin la Ateneu s’a înce
put Marţi la ora 1 d. a., în prezenţa 
membrilor guvernului, a delegaţilor cor
pului diplomatic, a reprezentanţilor au
torităţilor şi a unei uriaşe mulţimi ai 
delegaţilor judeţelor, precum şi a cetă
ţenilor capitalei.

Suveranul, fiind uşor suferind, n’a 
participat la solemnitate şi a fost re
prezentat de mareşalul Palatului.

CT fost oficiat fie /.'
P. S. Patriarh Mimn u  t>r>. Mi t r o 
potiţi Pimen al Moldovei, Nicolae al 
Ardealului şi Nectarie al Bucovinei, 
împreună cu alţi ierarhi din ţară. Seria 
cuvântărilor a deschis-o, în numele sfintei 
noastre biserici, I. P. S. Patriarh Miron, 
care arată, în frumoase cuvinte, marile 
calităţi ale defunctului şi sentimentele 
de bun ortodox purtate bisericii noa
stre. Înaltul prelat a zis :

In deosebi îl deplânge biserica noa
stră ortodoxă, nu numai că pierde un di
stins bărbat de stat, nu numai ca un om 
cu atât de tragic sfârşit, ci şi ca pe un 
ales credincios al acestei biserici, ai cărei

fii — de sigur — vor adânci în sufletul lor 
ca o întărire cuvintele ce mi le-a declarat 
abia cu câteva zile înainte de neaştep
tata sa moarte: „M’am convins — spunea 
el — mai ales în ultimul deceniu despre 
nedreptăţile şi tratamentul maşter, nelegal 
şi nejustiîicat, de care a fost împărtăşită 
biserica aproape a unanimităţii poporului 
român de pretutindeni, în raport cu toate 
celelalte culte din ţară. Sânt hotărât —- 
precum am mai anunţat în repetate rân
duri — a îndrepta această situaţie nepa
triotică şi a contribui din toată inima — 
în măsura posibilităţilor acestor vremuri 
grele — ca această biserică să se ridice 
la înălţimea, ce se cuvine acelei instituţii 
divine, care — alături de românismul po
porului nostru — a ţesut pânza etnică a 
vieţii sale sufleteşti, contopindu-i sentimen
tele naţionale cu ortodoxia credinţei sale 
într’o unitate de forţă sufletească indisolu
bilă, care să rămâie şi pe viitor pavăza 
probată şi cea mai sigură pentru viitorul 
statului."

Au urmat apoi celelalte cuvântări
rumlié ut; iruuutft tti neamului şi ai mi-
norităţilor din patrie.

Formându-se cortejul, lumea imensă 
s’a îndreptat spre cimitirul Bellii, unde 
sicriul a fost coborât în criptă, urmând 
ca mai târziu să fie transportat la Măl- 
dăreşti, potrivit dorinţei testamentare a 
defunctului.

*

Parastas în Sibiu pentru fostul 
prim-ministru I. G. Duca. Marţi, în 2 
Ianuar. la ora 12 s’a slujit în Catedrala 
din Sibiu un parastas pentru fostul prim- 
ministru I. G. Duca, de căirâ P. S. arhie- 
reul-vicar Vasile, înconjurat de un sobor 
de preoţi.

vărul religios creştin, propoveduit de bise
rica noastră ortodoxă de răsărit, este în 
stare să mulţumească, durabil şi deplin, 
dorul sufletului omenesc după adevăr, pen- 
trucă provine dela Dumnezeu, Adevărul 
suprem. Asemenea că activitatea ome
nească urmărind fericirea cât mai desă
vârşită şi mai durabilă, nu-şi poate afla 
un cadou mai prielnic, mai fără riscuri şi 
cu mai deplină validitare a liberei deter
minări de sine a omului, decât morala cre
ştină: expresia voiei lui Dumnezeu.

In măsura în care biserica ortodoxă 
română va înţelege şi va reuşi ca prin 
ierarhii ei să încetăţenească şi întărească 
în conştiinţa românească această convin
gere, îşi va putea ea asigura un rol în 
opera de consolidare naţională ce pre
ocupă pe toţi oamenii de bine ai neamului 
nostru, rol vrednic de acela ce l-a avut în 
trecut în jurul conservării noastre naţio
nale. Numai stăpânit de această preocu
pare va putea deveni ierarhul român cu 
adevărat părintele, autorul renaşterii du
hovniceşti a obştei ce păstoreşte, lumina 
neamului din care face parte. Numai aşa 
se va putea el dovedi organ şi îm- 
preună-lucrător al Duhului sfânt ce acti
vează ocrotitor şi îndrumător în biserică şi 
care l-a ales pentru treapta arhieriei. Nu
mai aşa va împlini el porunca Mântuito
rului ca lumina lui aşa să lumineze îna
intea oamenilor, încât văzând aceştia roa- I

dele activităţii Iui, faptele lui, să preamă
rească pe Tatăl din ceruri.

Doamne, trimite mâna Ta din lăcaşul 
Tău preaînalt şi mă întăreşte în slujba Ta, 
în care m’ai aşezat azi prin Duhul Tău cel 
Sfânt. Răsăritule de sus, care prin naşte
rea Ta cea după trup ai răsărit lumii lu
mina cunoştinţei, fă să se sâlăşluiască 
această lumină în sfeşnicul de lut al fiinţei 
mele; ajută-mi să o ridic de sub obrocul 
insuficienţei mele şi să o aşez pe masa 
mântuirii robilor Tăi, ca toţi să se lumi
neze şi mântuiască şi văzând silinţele mele 
în jurul mântuirii lor să te preamărească 
pe Tine împreună cu Tatul şi cu Duhul, 
în veci, Amin!

Răul şi mântuirea*]
i

Problema răului are locul în centrul, 
nu numai al conştiinţei creştine, ci în al 
întregii conştiinţi religioase. Dorinţa fer- 
binte, de-a fi descătuşat de răul existenţii 
universale, de suferinţa fiinţei, crează reli- 
giunile. In definitiv toate religiunile, nu 
numai singură cea a mântuirii, în sensul 
cel mai strict al cuvântului, promit desro- 
birea de rău şi de suferinţa, pe care el 
o naşte. In religiune omul aută să iese 
din starea de izolare şi singurătate, în care

*) „Esprit et liberte“, de N. Berdiaer.

Au participat autorităţile civile şi 
militare şi o mare mulţime de credin
cioşi. La sfârşitul slujbei P. C. Sa proto
popul Em. Cioran a rostit o înduioşă
toare cuvântare, evocând distinsele cali
tăţi ale celui dispărut în condiţiuni atât 
de tragice şi veştejind gestul ucigaş al 
tânărului orbit de patimă.

Au mai vorbit dl prefect al jude
ţului Sibiu, Dr. N. Regman, şi dl profe
sor I. Dima, membru al partidului liberal.

Nou preşedinte de consiliu 
şi nou guvern. îndată după moartea 
mult regretatului I. G. Duca, M. Sa 
Regele a numit pe cel mai în vârstă 
dintre miniştri, pe] dl Dr. C. Ange- 
lescu, preşedinte al consiliului însăr
cinat cu formarea guvernului. Suve
ranul a acceptat lista ministerială pre
zentată, care era cea de până acum.

In ziua de Miercuri, 3 Ianuar,
M. Sa Regele a primit în audienţă 
la Sinaia atât pe membrii guvernului, 
cât şi pe alţi fruntaşi ai partidului 
dela cârma ţării. In aceeaş zi, d. a. 
ministrul preşedinte, dl Dr. C. Ange- 
lescu, a înmânat Suveranului demisi- 
unea cabinetului. Primită această de- 
misiune, M. Sa, într’o nouă audienţă, 
a numit pe dl Gheorghe Tătărescu mi
nistru preşedinte şi l-a încredinţat să 
formeze noul guvern. Dl Gh. Tătă
rescu, fost în cabinetul Duca, mini
stru de comerţ, este unul dintre cei 
mai tineri şefi de guvern român.

FĂRĂ SOLEMNITĂŢI. — In urma 
morţii regretatului fost preşedinte al 
consiliului de miniştri, ION G. DUCA, 
au fost contramandate toate solemni- 
tăţile ce urmau să fie ţinute la anul 
nou 1934, atât în capitală la Patriar
hie, cât şi în provincie.

Aşa se va urma şi la sărbătoarea

In faţa mişcării revizioniste, spri
jinite de cercurile oficiale dela Budapesta, 
a pornit mişcarea antirevizionistă, în deo
sebi la îndemnul marelui cotidian, Uni
versul. Mişcarea aceasta a primit un ca
racter statornic prin înfiinţarea la Bucureşti 
a Ligii antirevizioniste române, care şi-a 
ales în conducerea ei persoane fruntaşe 
din toate părţile ţării.

Liga nouă, în afirmarea drepturilor 
noastre şi în apărarea intereselor obşteşti 
ale ţării, va avea între altele, să informeze 
exact acele cercuri internaţionale, care, 
prin acţiunea revizionistă dela Budapesta,’ 
sânt induse în eroare prin o propagandă’ 
inspirată de latifundiari ambiţioşi şi lacomi.

se află în sânul acestei lumi duşmane şi 
străine; el aspiră la întoarcerea în patria 
spiritului. Chiar adorarea totemului de
semna căutarea unui protector şi a unui 
liberator din puterea lumei rele ce-1 încon
jura pe cm.

Conştiinţa raţionalistă a omului con
timporan consideră existenţa răului şi a 
suferinţii ca un obstacol principal al cre
dinţei în Dumnezeu, ca argumentul cel mai 
important în favoarea ateismului. S’ar pă
rea greu de-a admite existenţa lui Dum
nezeu, Atotbunul, Atotputernicul, Iertătorul, 
cu existenţa răului aşa de redutabil şi pu
ternic în lumea noastră. Acest argument, 
singurul serios, a devenit clasic. Oamenii 
perd credinţa în Dumnezeu şi credinţa în 
sensul divin al lumii, pentrucă ei întâlnesc 
răul triumfând, pentrucă ei îndură suferinţe, 
lipsite de sens, născute de acest rău.

Insă credinţa în Dumnezeu şi cre
dinţa în zei s’au născut în istoria conşti
inţei omeneşti, pentrucă omenirea a expe- 
riat mari suferinţe şi simţea lipsa de-a se 
elibera de sub puterea răului. Dacă acest 
rău care împânzeşte lumea noastră n’ar 
exista, omenirea s’ar simţi mulţumită de 
lumea de aici, şi aceasta, liberă de orice 
rău şi de toată suferinţa, ar fi singura ei 
divinitate. Suferinţele vieţii, mărturisitoare 
ale existenţii răului, alcătuesc o mare 
şcoală religioasă prin care omenirea trebue 
să treacă. Viaţa, ignorând orice rău, ar
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Probleme, fapte,
comentarii

Statusul rom ano-catolic ardelean. 
— Profesorul universitar din Cluj şi 
membru corespondent al Academiei 
române, dl O. Ghibu a  publicat de cu- 
râud în Bucureşti, la tipografia ziarului 
„Universul“, broşura cu titlul: „O grea 
m oştenire hărăzită  de ultim ele guver
nări,“ Autorul broşurii expune docu
mentat şi amănunţit peripeţiile prin care 
a  trecut. în ultimul timp, aşa zisul „Stat 
romano-catolic ardelean“. — o chestiune 
în care nici până azi nu s a  luat încă 
o hotărâre definitivă, deşi întreaga pro
blemă — cum a dovedit-o autorul a- 
cestei publicaţii — este pe cât de com
plexă în aparenţă, pe atât de simplă în 
realitate.

Pentru toţi cei ce vor să cunoască 
în mod documentat politica României 
faţă de catolicismul unguresc şi faţă de 
Vatican, dl prof. O. Ghibu anunţă apa
riţia căţii sale, intitulate: * Acţiunea cato
licismului unguresc ardelean şi a Sf. 
scaun în România întregită». un volum 
de peste 1000 pagini, lămurind, cu acte 
şi documente, chestiunile privitoare la 
status şi la acordul dela Roma,

*
1. P. S. Sa m itropolitul nostru  

Nicolae adresează, prin „Lumina Sate
lor“, poporului nostru frumoase cuvinte 
de îndemn şi de încurajare cu prilejul 
anului nou. „Să îndrăznim, spune înaltul 
ierarh, în numele lui Hristos nu numai 
ca oameni, ci şi ca popor. Avem che
zăşia împlinirii nădejdilor noastre bune, 
pentrucă nici un neam nu a fost mai 
ocrotit de Domnul în decursul celor mai 
vitrege şi mai apăsătoare vremuri din 
trecut, ca neamul uostru“.

In mijlocul deprimării de azi asem e
nea cuvinte înalţă inimile intru nădejde. 

*
„British Muzeum“ a  cum părat un 

m anuscris celebru al bibliei, unul din
tre cele mai celebre manuscrise ale 
bibliei.

Manuscrisul acesta este „Codex 
Sinaiticus", pe care administraţia muze
ului îl cumpără dela guvernul sovietic 
cu suma de 100.000 lire sterline. Fon
durile necesare pentru cum părarea a- 
cestui text ra r vor fi procurate jumătate 
de guvern şi jumătate prin subscripţie 
publică. Manuscrisul a  fost elaborat în 
secolul al IV-lea şi a  fost regăsit la 
1844 la m ănăstirea Sfânta Ecaterina

dela muntale Sinai, de savantul vön 
Tischendorf.

Codexul a  fost oferit ţarului A le
xandru al U-lea al Rusiei, fiind conser
vat, până la întronarea regimului sovietic, 
în biblioteca imperială din Petersburg.

*

Propunere. — înfiinţarea fondului de 
ajutoare preoţesc, al Arhiepiscopiei noa
stre, a fost o bună şi lăudabilă faptă.

Ajutorul, prevăzut în statutul fondului, 
priveşte în deosebi pe urmaşii preoţilor.

Preoţii însă ar avea trebuinţă de aju
torare şi până sânt în viaţă. Băncile de 
azi, în urma politicei financiare de până 
acum, au încetat de-a mai acorda cre
dite; ear depunerile, ce le-ar putea face 
multe biserici, nu au deocamdată unde 
să fie plasate cu folos sigur.

De aceea cred, că se impune şi 
la noi înfiinţarea Casei de economii şi 
credit a clerului, după modelul altor in
stituţii la fel.

înfiinţarea unei astfel de case n’ar 
întâmpina, cred, mare greutate.

In Arhiepiscopia de Alba-Iulia şi Sibiu 
sânt de prezent 600 preoţi. Dacă b. o. li 
s’ar reţinea cotizaţii de 50 lei lunar, ar 
rezulta un capital anual de 360.000 lei, 
iar după 10 ani 3.600.000 lei, fără interese.

Acest capital, proprietate a preoţilor, 
va sluji pentru acordarea de credite ieftine 
membrilor fondului, după un regulament 
întocmit de întemeetorii lui.

Noi înşine să ne ajutăm, şi ne va 
ajuta şi Dumnezeu. Pr. luliu Crişan.

*
Predici mai nouă. — Primim vo

lumul: Merinde pentru suflete credin
cioase, predici la toate Duminecile anu
lui bisericesc, de Dr. Andrei Buzdug, prof. 
la Academia teologică ort.-rom. Cluj,
1933. Pag. 244. Preţul 100 Lei.

Profesorul de omiletică dela A ca
demia teologică ortodoxă din Cluj, Dr.
A. Buzdug, vine. prin cartea aceasta,
în ajutorul celor ce ea luptă, mai ales
la sate, cu greutăţile vieţii pastorale dă- 
ruindn-le o colecţie aleasă de predici, 
potrivite a  fi întrebuinţate la ocazii de 
ori care vestitor al cuvântului dum- 
nezeesc, *

„Calendarul“ din 18 Decemvrie 
despre o carte a  diui prof. I. Lupaş: 
Dl prof. univ. loan Lupaş, membru al 
Academiei Române, a  făcut să apară 
în editura Tipografiei Cărţilor biseri
ceşti din Bucureşti, o frumoasă carte 
de Istorie bisericească ilustrată. Un vo
lum, format mic, legat în pânză şi car
ton, tipărit pe hârtie bună şi presărat 
cu o sumedenie de planşe în culori,

reproduceri şi fotografii, bine execu
tate şi iscusit aranjate de îngrijitorul 
tehnic al lucrării, dl Miron Suru. Car
tea aceasta, atât prin erudiţia autorului, 
cât şi prin frumuseţea limbii întrebuin
ţate şi ingeniozitatea ilustraţiei, este ó 
aleasă contribuţie la vulgarizarea şti
inţei istoriei bisericeşti, precum şi un 
succes al tipografiei editoare. R em ar
căm, între altele, originalitatea ideii pe 
care a  avut-o autorul de a  adăuga la 
sfârşitul volumului câteva din cele mai 
frumoase poezii religioase ale litera
turii româneşti. Cartea are 268 pagini, 
19 planşe şi 91 ilustraţii. Costă 70 Lei. 

*
„R enaşterea“, foaia oficioasă a 

eparhiei Clujului, este redactată dela 1 
Ianuar 1934 de dl Dr. I. Matei, cunos
cutul scriitor şi publicist bisericesc.

Ziaristica ardeleană bisericească 
dobândeşte în persoana Domniei Sale 
un iscusit şi harnic lucrător.

Felicităm pe confratele clujan şi 
urăm noului ei redactor multă putere 
de muncă.

însemnări pe marginea 
lecturii

«Rolul femeii în biserica ortodoxă» 
este tilul unei lucrări care aruncă oarecare 
lumină asupra rolului ce-1 poate avea fe
meia în biserică. In anii din urmă s’a ob
servat o afluenţă chiar şi la şcolile teolo
gice. Aşa la facultatea teologică din Bu
cureşti s’au înscris, în 1930, 89 de studente. 
Faţă de acest curent nou, întrebarea asu
pra rolului în acest domeniu al femeii s’a 
ivit în mod natural. Autorul lasă femeii un 
larg câmp de activitate mai cu seamă în 
serviciul maternităţii şi a operilor caritative. 
Chestiunea se discută mai ales în lumina 
Noului Testament şi a tradiţiei bisericeşti. 
Se apreciază femeia fecioară, femeia mamă 
şi soţie, dar şi femeia văduvă. (Cartea 
stă din 32 pag., costă 30 Lei).

«Educaţia căsătoriei* este titlul unui 
studiu datorit lui C. I. Hristea. A apărut 
în Bârlad 1932. Studiul este, în partea cea 
mare a lui, o adaptare după autorul Debay. 
Scrisul tinde la moralizarea căsătoriei pe 
baze religioase. Subiectele abordate sunt: 
iubirea, plăcerile căsătoriei, gelozia, adul
terul, divorţul etc.

«Apostolul*, curierul arhiepiscopiei 
reproduce uneori, pe lângă informaţiile 
strict oficiale, capitole importante din lu
crări mai de seamă. Arată alteori pericolul 
provocat de menţinerea în armată a ofiţe
rilor adventişti, cari prin pseudo-dogma lor 
se opun organizării apărării în armată, sau 
refuză să îndeplinească servicii importante 
în anumite zile.

Revista «Studii Teologice» (Nr. 2 
anul III) apare ca număr festiv scos cu 
prilejul iubileului de 50 ani al facultăţii 

I teologice din Bucureşti. Din istoricul facul- 
\ tăţii, care se află în locul de frunte al re- 
! vistei, reţinem următoarele: Facultatea a

dat în decursul celor 50 ani (1881—1931) 
1040 de titraţi dintre cari 1009 licenţiaţi şi 
doctori. Numărul fetelor cari studiază teo
logia sporeşte. In 1928 erau 2 studente, în 
1929 23, ear în 1930 s’au înscris 89. 
In articolul al doilea profesorul Grigore 
Cristescu face biografia sfântului Grigore 
Teologul, patronul facultăţii din capitală. 
Intre pag. 35—112 aflăm un studiu biblic 
datorit profesorului Popescu-Mălăeşti în 
care discută valoarea pentru creştini a 
Vechiului Testament. Studiul cuprinde ur
mătoarele capitole: „Atacurile împotriva 
V. T. şi izvorul lor“ ; „Sunt adevărete susţi
nerile criticilor?“ „0' TOŐaqwYÖs do ypiazbv" ; 
„valoarea pedagogică a V. T.“ şi „De ce 
nu iubim V. T.?“. Este semnificativă con
statarea pe care-o face privitor la evrei: 
„V. T. cuprinde scrieri cu carecter religios. 
Şi în afară de aceasta în el se cuprinde 
viaţa istorică şi religioasă a poporului 
ebreu. Şi Iudeii de astăzi pe nedrept se 
numesc pe sine ebrei sau israiliţi. Ei nu 
pot fi socotiţi decât nişte urmaşi foarte 
depărtaţi şi în mare parte — în cursul 
vremii aşa de lungi, cam 2500 ani — de
generaţi ai tribului Iuda şi Beniamin, din 
cari s’au întors, în veacul al 5-lea a. Hr., 
cei mai mulţi din robia babilonică. Nici 
chiar din aceste triburi nu s’au întors toţi 
şi cum zice Köhler numai aceia la cari 
conştiinţa naţională şi religioasă era mai 
puternică şi al cărot gând Dumnezeu l-a 
deşteptat şi îndreptat spre patria mamă. 
Dar ceeace a răsărit din aceştia, chiar 
dupăce au fost răsădiţi pe vechiul pământ, 
nu mai este pomul cel vechi. Iudeii de 
azi de altfel nu mai ţin decât puţine din 
învăţăturile Vechiului Testament. Parte din 
legiuirile mosaice din „Tora“ mai au va
loare pentru ei. Cartea lor sfântă după 
care se conduc este „Talmudul“, fapt pen
tru care şi Mântuitorul îi mustră. Cea mai 
mare parte nici nu ştiu ce-i aceea „Ve
chiul Testament“, şi cei cari ştiu nu vor 
să se intereseze de ce cuprinde, pentrucă 
acolo dau de proorociile privitoare la Mesia, 
pe cari nu voesc să le recunoască, aştep
tând încă pe Mesia. Atacând dar Vechiul 
Testament nu sunt loviţi iudeii de azi, ci 
se lovesc creştinii şi învăţătura creştină. 
Iudeii pot fi judecaţi numai după cele ce 
se găsesc în Talmud“.

«Dumineca Poporului», al cărei su
flet este S. Mehedinţi, stă de vorbă în di
ferite feluri cu sătenii: explică evanghelia 
duminecală, pe seama acelora cari din mo- 

I tive grave n’au putut merge la sfânta slujbă, 
îndeamnă prin povestiri instructive spre 
îmbrăţişarea meseriilor, critică cu asprime 

I moravurile nesocotite ale acelora cari nu- 
I mai prin buletinul de botez vor să dove

dească că sunt creştini. Preoţii ar face fo
lositor serviciu întroducându-o în cercul 

I cât mai larg al sătenilor. Numai astfel s’ar 
putea înlătura publicaţiile anticreştineşti şi 

i antiromâneşti, cari se îmbulzesc. Dumineca 
Poporului costă abia 60 lei anual şi se 
poate cere dlui S. Mehedinţi în Bucureşti, 
strada D. Racoviţă Nr. 12.

«Criza religioasă a tinerim ii*... 
Sunt unii dintre elevi cari sufăr de-o 
criză religioasă. Mai ales sufăr de această 
criză aceia dintre tânări, pe cari mai mult 
întâmplarea i-a nimerit în cercul unor oa
meni cu concepţii şi moravuri otrăvitoare. 
Ne putem închipui ce lumină poate să îm-

ajunge în această lume la mulţumirea de | 
sine. Existenţa răului nu este numai o 
piedecă a credinţei noastre în Dumnezeu, 
ci tot aşa e şi o dovadă a existenţii lui 
Dumnezeu, dovadă că această lume nu 
este singura şi ultima. Experienţa răului 
îndreaptă omul cătră o altă lume, născân- 
du-i o nemulţumire de această lume. La | 
baza conştiinţă şi experienţă religioase re- : 
zidă pesimismul şi nu optimismul.

Toata religiile liberării omului sunt 
pesimiste cu privire la viaţa universală şi j 
la lumea naturală, orăsmul şi budismul în I 
aceeaş măsură cu creştinismul. Sensul po
zitiv al îănţei rezidă într’o altă ordine, în 
lumea spirituală. Lumea noastră naturală 
după cât se pare se află sub puterea de
şertăciunii triumfătoare; în ea stăpâneşte 
coruptibilitatea şi moartea, duşmănia şi 
ura, egoismul şi discordia. Omul este co
pleşit de nonsenz şi de răul vieţii univer- ; 
sale. In religie, în credinţă el îşi ia sbo- 
rul cătră lumea sensului şi primeşte forţa j 
emanând din această lume, unde iubirea I 
învinge ura, unirea divizibilitatea, şi viaţa 
veşnică moartea.

Existenţa răului pune problema teo- 
dicei justificării lui Dumnezeu. Pentruce 
Dumnezeu îngădue acest rău înspăimân- j 
tător, pentruce sufere triumful răului? Uni
versul păn de sânge e sfâşiat de rău. Sa
tana, şi nu Dumnezeu, pare a fi stăpânul 
lumii. Unde e acţiunea providenţei divine ? j

Se cunoaşte geniala dialectică a lui Ivan 
Karamazov privitor la lacrimile unui copil, 
cari se termină prin refuzarea de-a fi pri
mit în armonia universală*. Spiritul eu- 
clidic, refuzând să înţeleagă taina aceasta 
iraţională a vieţii universale, pretinde că 
poate clădi o lume mai bună, ca aceea 
care a făcut-o Dumnezeu, în care să nu 
ie nici un rău, nici o suferinţă, o lume 

pur raţională.
Omul care are spiritul euclidic nu 

poate înţelege, pentruce Dumnezeu n’a 
creat o lume fericită, fără de păcat, inca
pabilă de-a greşi.

Insă lumea omenească „bună“ după 
concepţia spiritului euclidic, e deosebită de 
cea „rea“ a lui Dumnezeu prin absenţa în 
ea a oricărei libertăţi; aceasta n’ar face 
parte din planul iniţial, omul ar fi de bună- 
seamă un automat. Absenţa libertăţii ar 
face imposibil răul şi suferinţa, şi omul ar 
fi gata de-a renunţa la libertate numai ca să 
fie descătuşat pe deplin de chinurile sale. 
In lumea concepută după spiritul raţiona
list, n’ar putea fi vorba de dovezi volun
tare, de cercetare liberă. Lumea pe care 
a creat-o Dumnezeu este saturată de rău, 
însă la baza ei stă cel mai mare bine, li
bertatea spiritului, care arată că omul 
poartă în el chipul dumnezeesc. Libertatea 
este singura soluţie a acestei teodicei. Pro-

* Dostoievski: „Fraţii Karamazov“ voi. I, 
cap. III.

blema răului constituie deci şi problema liber
tăţii. Dacă nu se înţelege libertatea, nu se 
poate cunoaşte nici faptul iraţional al exi
stenţei răului în lumea divină. La originea 
lumii se găseşte o libertate iraţională, înrădă
cinată în profunzimea neantului, o prăpastie 
de unde ţâşnesc sumbrele torente ale vieţii 
şi unde toate posibilităţile sunt conţinute. 
Aceste adâncimi insondabile, care preced 
oricărui bine şi oricărui rău, nu pot fi ra
ţionalizate până la capăt; în ele rămân 
totdeauna închise posibilităţile unei gră- 
mădiri noi de energii obscure. Lumina Cu
vântului înghite întunecimile, armonia cos
mică risipeşte haosul, însă fără adâncul 
întunerecului şi al haosului n’ar fi, în evo
luţia care se desfăşoară, nici viaţă, nici 
libertate, nici semnificaţie. Libertatea ră
mâne în umbrele adâncimii, în neant, însă 
fără de ea totul ar fi lipsit de senz. Ea 
naşte răul ca şi binele. Nici răul nu con
trazice existenţa senzului, ci îl confirmă. 
Libertatea este necreată, pentrucă ea nu 
este natură, ea este anterioară lumii, ea 
este înrădăcinată în neantul iniţial. Dum
nezeu este atotputernic în raport cu fiinţa, 
însă el nu este în raport cu neantul, cu 
libertatea; şi pentru aceasta răul există.

Toată concepţiunea adâncă a vieţii 
implică viziunea răului şi admiterea exi
stenţei lui. Faptul de-a nu-1 vedea şi de 
a-1 ignora îl face pe om iresponsabil şi 
superficial, îi închide în unele privinţe pro

funzimea vieţii. A nega răul înseamnă a 
pierde libertatea spiritului, a arunca departe 
sarcina libertăţii. Epoca noastră se gă
seşte sub semnul unei îngrozitoare creşteri 
însoţită de-o negare a existenţei lui. Omul 
rămâne desarmat înaintea răului când îl 
vede. Omul se oţeleşte dacă face distinc
ţia între bine şi rău şi-l ştie imita pe cel 
dintâi. Când se desfac limitele răului, când 
omul se găseşte într’o stare de confuzie 
şi indiferenţă, personalitatea sa începe să 
se corupă şi să se destrame, pentrucă pu
terea conştiinţei lui este legată de mărtu
risirea răului; în confuzie şi indiferenţă, în 
pierderea viziunii răului, omul se găseşte 
desfăcut de libertatea spiritului, el începe 
să caute necesitatea, care să asigure bi
nele, el mută centrul gravităţii vieţii dela 
profunzime cătră exterior; el înceată de 
a se determina dinlăuntru. Raţionalismul 
neagă taina iraţională a răului, pentrucă el 
o neagă şi pe cea a libertăţii. Pentru o 
conştiinţă raţionalistă e mult mai greu de-a 
crede diavolului decât de-a crede în Dum
nezeu; şi oamenii, care au această men
talitate, elaborează diferite doctrine, unde 
pun existenţa răului sau transformă răul 
într’o lipsă a binelui sau în stadiu al des- 
voltării sale. Răul este negat pe de-o parte 
de către evoluţionişti, aparţinătorii doctri
nelor umanitare; anarhiştii şi teosofii îl 
neagă deasemenea.
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partă un astfel de suflet perdut, care azi 
mâne se reîntoarce ca intelectual iarăşi în 
mijlocul poporului din care a eşit.

De aceea se cere din partea educa
torilor să pună la îndemâna elevilor anu- j 
mite mijloace pentru formarea, educarea şi j 
fortificarea caracterului lor religios. Este j 
ştiut că elevul ceteşte cu plăcere, nu este 
însă totdeauna norocos în alegerea lecturii 
sale. Aici trebue să intervină superiorul, 
mama, tata, fratele, pedagogul sau profe
sorul, prietenul sau duhovnicul. Oamenilor 
de inimă cari voesc să lucreze ceva în 
direcţia aceasta, li-aş pune la îndemână 
b. o. scrierea: «Criza religioasă a tine
rimii şcolare, cauze şi remedii“, de pro
fesorul de filozofie dela şcoala Massillon— 
Paris, în româneşte de Pr. T. Gherasimescu 
Roman, 40 pagini, preţul 3 lei. Aici vor 
afla în linii generale indicate câteva din 
cauzele crizei religioase a tinărilor şi câ
teva din remediile ce pot fi înîrebuinţate.

Asemenea sunt unii elevi cari se 
apropie de sfânta Taină — care desleagă pă
catele, — cu o oarecare nebăgare de seamă. 
Fără o bună pregătire omul nu poate face 
spovedanie adevărată în puterea căreia 
„să-şi curăţească negreala păcatelor depe 
haina sufletului“. Datorinţa noastră este 
să întărim credinţa şi să luminăm mintea 
acestui grup de tineri. Le vom pune spre 
scopul acesta, pentru educarea prin sine 
însuşi, cărţi la dispoziţie, astfel de cărţi 
însă, care să orienteze pe elev deplin 
asupra problemei religioase. Din cadrul 
acestor scrieri îndrumăm la: «Nu lăsaţi 
pocăinţa pe mâne» şi la «Grozăvia spove
daniei fără pregătire» (de N. Mândiţă—
T. Gherasimescu). Broşura primă arată da
toriile creştinului faţă de sfânta taină a 
împărtăşirii. Istorioarele, pline de înţeles, 
ce întreţes textul, fac lectura uşoară şi 
plăcută. Iată b. o. una din pilduirile cărţii: 
Mă gândesc la povestirea „Bogatul cu 4 
palate“, ’n care mi se povesteşte cum „un 
bogat lacom în toată viaţa lui grijise şi 
lucrase numai pentruca să-şi înmulţească 
averea, iar de suflet nu se îngrijea, aşa 
încât adesea uita cu desăvârşire că mai 
are suflet în trupul său“. Câtă înţelepciune 
nu conţin cuvintele celui mai mic copil 
adresate tatălui său, care se afla în ago
nie: „Dragă tăticule, vedem că fiecăruia 
din noi ni-ai lăsat câte-un palat cu mult 
loc împrejurul lui; dar spune-ne: acolo 
unde mergi mata, ai vre-un palat ori măcar 
numai vre-o colibă micuţă, aşa cum are 
moş Nae porcarul, care păzeşte porcii no
ş t r i ? “ . A c e l e a ş i  r o a d o  b u n e  lo  d ă  o i i i to
rului broşura: «Grozăvia...». Aici se arată 
urmările păcatului, se îndrumă la exami
narea conştiinţei, la hotărârea de-a nu mai 
păcătui şi se arată în sfârşit efectele mi
nunate ale sfintei mărturisiri. Şi aici isto
rioarele sânt astfel aranjate, încât citito
rului numai folos îi pot aduce. De reţinut 
sânt: Eghipteanca, Negustorul cel viclean, 
Pedeapsa pentru minciună, Moartea lui 
Simpson (inventatorul cloroformului), Leul 
recunoscător, Cânele minunat, etc.

Neaga.

Imperativul renaşterii 
religioase

Trăim vremurile grele ale unor li
chidări de procese spirituale începute 
cu veacuri înainte. Viziunea idolului de 
fier, operă a raţiunii omeneşti „descă
tuşate“ de sub tutela Bisericii, întoarce 
cu desgust privirea omenirii de azi dela 
perspectiva auto-afirmării umaniste, în
dreptând-o spre adâncimea vieţii spiri
tuale. Mitul atotputerniciei raţiunii s’a 
dovedit a fi un nou păcat original în 
procesul de desvoltare spirituală a ome
nirii. Sborul icaric al acestei îngâmfate 
raţiuni a dus la defetismul civilizaţiei 
de azi. Neputinţa civilizaţiei de a ferici 
pe om, marchează tocmai revenirea omu
lui Ia conştiinţa de sine, de făptură a 
lui Dumnezeu, fericită numai atunci 
când în conştiinţa dependenţei de Dum
nezeu se interpretează tot rostul ei de 
existenţă pe pământ.

Neputincioşia raţiunii în a mulţumi 
pe om cu toată gama contingenţelor ei, 
vesteşte zorile unei noi „împliniri a 
vremii“, când o nouă mântuire trebue 
să vină pentru mentalitatea omenirii. 
Cel mai des cuvânt al zilelor noastre 
este „înnoire“, „Erneuerung“, desbrăca- 
rea de cugetul omului ce a crezut că 
poate stăpâni lumea şi revenirea la 
conştiinţa de copii dragi Părintelui vea
curilor. Optimismul raţiunii noastre de 
a putea rezolva dela sine problemele 
existenţii, ne-a făcut să pierdem o di
mensiune esenţială a sufletului nostru: 
profunzimea, făcându-ne nişte excelente 
platitudini, latifundiari ai lumii acesteia, 
în stare să ne sufocăm aproape de prea 
mult belşug, comodităţi şi putere. Odată 
cu prosperitatea cuceririlor periferice ale

planetei, ne-am dus undeva, departe de 
noi, — am „plecat fără adresă“, cum 
observă scriitorul Cezar Petrescu, — 
sub semnul nesaţiului poftelor noastre.

In limbaj religios aceasta se tra
duce prin îndepărtare de Dumnezeu, prin 
păcătoşirea fiinţii noastre. Duhul rău 
par’că a început să ne posedeze şi să 
samene în noi putreziciune. Chipul lui 
Dumnezeu s’a întunecat în noi în aşa 
măsură, încât numai o vindecare de sus 
ne mai poate mântui. Altfel sântem şi 
rămânem nişte „destine sterile“, nişte 
fantome inconsistente.

Deaceea azi, când în repegiunile 
Iordanului se pogoară Cel ce a zidit 
făptura ca să sfinţească firea apelor spre 
învierea noastră, a celor ce ne curăţim 
în ele — să ne gândim mai mult la lu
minarea chipului lui Dumnezeu în noi, 
să actualizăm acest chip în devenirea 
noastră tot mai asemenea cu Tatăl no
stru. Să prohodim azi cugetul nostru cel 
trupesc, să înmormântăm în adâncurile 
apei curâţitoare mentalitatea noastră de 
fii răsvrătiţi, porniţi cu lumea'n cap pe 
acest pământ. A fost deajuns. Sprijiniţi 
pe toiagul fiului risipitor cu care ne 
asemănăm atunci când, slujind patimilor 
noastre, am ajuns să ne hrănim sufle
tul cu roşcovele veacului acestuia de
căzut, — să ne gândim că putem avea 
altă soartă în casa Tatălui nostru. O 
soartă mai dulce pornind şi ducând spre 
veşnicie. Innoeşte-te, sutiete al meu, căci 
deaceea a pogorât cerurile Fiul Tatălui 
şi s’a pogorât în valurile Iordanului, pen
truca să te spele de murdăria păcatului 
şi sărţi inoculeze sămânţa nemuririi. 
Dumnezeu să-ţi ajute!

Teodor Bodogae.

Meditaţie
...De te sminteşte ochiul tău, scoate-l.

Cine nu cunbaşte ispitirile care vin 
din priv ire? Tulburătoare mai întâi, ele 
devin îndată apăsă to are ; apoi urmează 
căderea.

Ce e de făcut atunci?
Mântuitorul ne arată  o metodă vi

rilă, puternică; aici măsurile pe jumă
tate nu reuşesc, Trebuie tăiat, smuls. 
Cu alte cuvinte, dacă ochiul tău con
stituie nenlru tine mereu o orazinne 
de păcat, nu-ţi mai purta privirea spre 
obiectul care-ţi excită poftele. Priveşte 
aiurea; treci peste. Nu te juca cu răul; o 
singură privire îţi poate pneinui căderea.

Mai mult încă, dacă te temi de-a 
nu-ţi putea stăpâni întotdeauna ochiul, 
ocoleşte locurile unde privirea ta ar 
putea întâlni ispita. Operează, odată 
pentru totdeauna o lovitură de stat. De 
sunt străzile oraşului mari care te ne
liniştesc ocoleşte-le, pentru a-ţi păstra 
curată privirea, nu sta la îndoială, aleargă 
şi dă odihnă ochilor tăi în florile câm
pului, în arborii pădurii. în paserile ce
riului, în stelele nopţii.

Lasă oraşele, retrage-te în mijlocul 
naturii, unde netulburat te vei putea 
reculege.

Indreaptă-ţi mai ales privirea spre 
i Dumnezeu. Ochiul tău întinat de lume 

şi neliniştit odihneşte-ţi-1 a c i; în Hristos, 
vei afla, cu o inimă renăscută, o viziune 

1 de curăţenie liniştită, nici decum tulbu
rătoare şi deloc tulburată.

Fericit acela care poate purta o 
asem enea privire, dulce, binevoitoare, 
curăţită peste toate lucrurile şi toate 
fiinţele.1 *

Vă voi învăfa cărarea cea dreaptă.
[1 Samuil 12, 23].

Cunoşti calea cea dreaptă: duce 
în plină lumină; evită smârcurile cu 
apă, prăpăstiile, duce repede şi sigur 
la ţintă, în Cetatea Vieţii, în casa Ta
tălui.

Cunoşti această  calé, conştiinţa 
ţi-o indică, dar mai ales Evanghelia. 
Hristos e calea şi totuşi, după cum ob
serv, te îndoieşti s’o urmezi.

Ai prefera poate altă cale, — dar 
nu există o alta care să ducă la Viaţă, 
înainte deci pe cărarea cea dreaptă, 
căci cine voieşte să atingă scopul 
acceptă şi mijloacele.

Reproşezi acestui drum de-a fi 
monoton, drumurile drepte în genere 
obosesc. Da, drumul ce duce la sat, 
se poate, dar pe cărarea  sufletului se

întâmplă dimpotrivă. Te saturi de toate 
în afară doar de-a face bine.

înainte deci pe calea cea dreaptă, 
înainte, căci cu cât eşti mai înaintat pe 
această cărare, cu atât mai puţin eşti 
ispitat de-a te întoarce înapoi, eşti în 
primul rând pornit şi prin aceasta rit
mul perseveranţei te mână, şi apoi te 
mai reţine şi farmecul drumului însuşi 
ca o dulce înlănţuire.

înainte, căci ceice se perd pe că
rările cu multe ocolişuri, perd adesea 
din vedere calea cea dreaptă, sau nu 
mai ştiu să afle nici direcţiunea cel 
puţin.

înainte, căci aici şi numai aici vei 
întâlni de ceeace sufletul tău are m are 
trebuinţă, bunele şi solidele afecţiuni 
ale sufletelor drepte, urmând drumul 
cel drept. Ol... în societatea lor cât 
este de plăcută călătoria, este şi uşoară, 
chiar şi când drumul prezintă dificul
tăţi, înaintezi mereu şi puterile nu te 
părăsesc.

înainte căci, nevăzut, dar puru
rea prezent, Cel ce în Hristos se 
năzueşte în calea cea dreaptă, călă
toreşte cu tine, ca odinioară cu călă
torii dela Emaus.

[După text francez].

INFORMATION!
In capitală şi în alte câteva centre 

din ţară s’a instituit starea de asediu şi 
cenzura presei, punându-se în vederea di
rectorilor de ziare dispoziţiile cărora au să 
se conformeze. — Să sperăm că starea de 
asediu nu va trebui să dureze prea mult.

*f* Dr. loan  Coltor, canonic greco- 
catolic în Blaj, a răposat la 29 Decemvrie 
1933, în vârstă de 46 ani, în urma unui 
atac de congestie cerebrală. Decedatul fost 
subsecretar de stat la sănătatea publică şi 
parlamentar în mai toate legislaturile, a 
avut roluri însemnate în viaţa bisericească 
şi politică, făcând mari servicii clerului bi
sericii sale, care îi va păstra o bună amin
tire. In 31 Decemvrie a fost înmormântat 
la Blaj cu toată pompa. Fie-i ţărina uşoară!

I Cullujic z . Duiu, — văduva re
gretatului protoiereu, asesor consistorial şi 
redactor, în 1863—1865, al ziarului nostru, 
Zaharia Boiu, — a răposat la adânci bă
trâneţe, în 29 Decemvrie 1933. Rămăşiţele 
pământeşti ale defunctei s’au aşezat spre 
veşnică odihnă în cavoul familiei din cimi
tirul central din Sibiu, la 31 Decemvrie 
1933. Odihnească în pace!

f  Pr. loan Fugătă, paroh în Luncoiul 
de jos, protopopiatul Zarandului, a încetat 
din viaţă, Miercuri 27 Decemvrie 1933, în 
anul al 67 al vieţii, deplâns de o nume
roasă familie şi de enoriaşii săi. Aşezarea 
spre veşnică odihnă a rămăşiţelor sale pă
mânteşti s’a făcut Vineri, 29 Decemvrie, 
ora 2 p. m., în cimitirul bisericii ortodoxe 
române din Luncoiul de jos. Odihnească 
în pacel

Recunoscători Ardealului. In foaia 
Poporul Românesc, dela 1 Ianuar 1934, 
neobositul luptător creştin, I. Gr. Oprişanu, 
mărturiseşte: „Mişcarea aceasta de prime
nire a sufletelor — e vorba de societatea 
religioasă a Oştii Domnului — a stârnit 
împotrivire din partea celor ce vreau să 
fie în „tihnă“... In loc să se bucure de tot 
binele ce se vede, se tem de răul pe care 
îl bănuesc în viitor... Noi vedem o mişcare 
de mai multă preţuire a vieţii cu Hristos, 
de mai multă înţelegere a bisericii Dom
nului, de cât până acum. Dăm slavă Dom
nului, în pragul acestui an, pentru că Ar
dealul ni-a dat această mişcare“...

Biblia este cartea cea mai răspân
dită tocmai în — China, în urma acti
vităţii desfăşurate, în această ţară, din 
partea Societăţii biblice americane. In 
primele 11 luni din 1933 s’au desfăcut 
în China 61,190 biblii. Prim a biblie s a  
tradus în chinezeşte la anul 1807. Nu
mărul bibliilor, în depărtata ţară, este 
evaluat la 25 milioane exemplare.

Pe când la noi? Un proect de 
lege, prezentat în camera cehoslovacă 
de partidul guvernului, prevede redu
cerea diurnelor parlamentarilor cu 14 
la sută, ear cele ale preşedinţilor se
natului şi camerei cu 19 la sută.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrală. Duminecă în 

7 Ianuar va predica în catedrală părintele 
Gh. Secaş. __________

Poşta redacţiunii
Prot. G. C. în A. Foişoarele de care între

baţi, nu se reproduc în broşură.

Nr. 330/933 prot (1) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei a doua 

din Sada, parohie de clasa I-a, din pro
topopiatul Sibiului, prin aceasta se pu
blică nou concurs cu termen de 30 zile 
dela întâia apariţie în Telegratul Român.

Beneficiile împreunate cu acest post
s â n t:

a) Salar dela stat conform coalei B.
b) Sesiune parohială 12 jug.
c) Stola uzitată.
Cererile de concurs se vor înainta 

subsemnatului oficiu protopopesc ort. 
român Sibiu în termen, şi candidaţii îşi 
vor exopera permisiunea de a concura 
dela P. V. Consiliu Arhiepiscopesc, fără 
de care nu se pot prezenta în parohie.

S i b i u ,  ia 16 Dec. 1933.
Emílián Cioran

protopop.

Nr. 338—1933 (65) 1—3

Concurs
Pentru întregirea postului de can

tor în parohia Idiciu, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie a concursului în Tel. Român. 

Venitele împreunate cu acest post
sânt:

1. Venitele stolare uzitate.
2. 2 jug. pământ arător 
Concurenţii vor înainta cererile în

termenul deschis oficiului protopopesc 
din Elisavetopole, însoţite de următoa- 

: rele acte:
1. Extras din matricola botezaţilor.
2. Certificatul ultimului an şcolar.
3. Diploma de cantor dela şcoala 

de cântăreţi din Sibiu
4. Certificat de moralitate dela ofi

ciul său parohial.
5. Certificat de serviciu. 
Concurenţii sânt obligaţi să se p re

zinte ia biserică în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare spre a conduce singuri strana 
şi a face cunoştinţă cu credincioşii.

I d ic iu ,  la 25 Noemvrie 1933. 
Iosif Gh. Roman Alex. Dragomir

paroh. notar.
Preşedinte al cons, parohial.

Văzut:
loan Oragoleü

protopop.

Nă. —y »  (Ö2) 2— 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

de clasa IlI-a Aţei, din protopopiatul 
Mediaşului, prin aceasta se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post
sânt:

1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială 14 juqăre ară

tor şi fânaţ.
3. V, jugăr grădină.
4. Două sorţi lemne de foc (circa 6 

sţânjini) din pădurea comunală. Tăiatul 
şi adusul lemnelor îl priveşte pe preot.

5. De locuinţă se va îngriji parohia.
6. O zi de clacă dela fiecare familie.
7. Stola obişnuită în tract.
Candidaţii îndreptăţiţi îşi vor trimite

subsemnatului cererea de concurs pro- 
văzută cu toate documentele necesare, 
anexând şi autorizaţia de candidare dela 
Preaven. Cons, arhiepiscopesc, şi cu avi
zul ofiiciului protopopesc se vor prezenta 
în parohie şi în biserică la serviciul 
liturgic.

M e d i a ş ,  19 Noemvrie 1933.
Oficiul protopopesc ortodox român Me
diaş în înţelegere cu consiliul parohial.

loan Crăciun
protopop.

Inoirea abonamentelor
Invităm onoraţii abonaţi ai zia

rului Telegraful Român, ale căror 
abonamente expiră, să binevoiască a 
le înoi de cu vreme, stăruind în cer
curi cât mai largi pentru lăţirea or
ganului nostru.

Preţul abonamentului rămâne cel 
din anul tre .ut.

Abonamentul se face prin mandat 
poştal, trimis la adresa: A d m in i
s tra ţia  T elegrafu lu i R om ân  
în Sibiu.

Numele bo natului, locuinţa sa 
şi ultima poştă, să fie scrise corect şi 
legibil.

Administraţia 
Telegrafului Român.
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